



扫码订报

2018年2月2日(农历腊月十七) 第95期 主办:山东广电网络集团 大众报业集团 国内统一刊号:CN37-0127 订报电话:0531-85051822/85051537



05 民生

趵突泉今年“玩”花灯

第39届趵突泉迎春花灯会正在紧张布展中,龙腾泉城、国粹生香等大小60组花灯将在大年初一(2月16日)正式亮灯。今年的花灯会与往年大不同,与市民互动的元素丰富,首次亮相的京剧花灯能自动捕捉面部表情,形成市民专属的京剧脸谱。“心想事成”灯组能为游客“送”祝福、“发”红包,让市民“看”花灯变成了“玩”花灯。上图为工人正在安装花灯。

记者 金灿 摄

济南“明湖秀”本月启幕

05 民生

综艺节目争抢知识网红

31 娱乐

大流感启示录

11 文摘

揭秘欧洲国家联赛

46 赛点

往近了说 看清楚事物的本质

□ 汲引

济南的一段高速公路最近是“网红”,因为它的路面是光伏板。作为世界上第一段光伏高速路面,它一诞生就广受瞩目。但没料到,仅过了5天,就有一段约1.85米长、10至15厘米宽的路面遭破坏。最近,警方调查得出结论,这是大货车磕的。

作为一名山东人,我的心情随着这光伏高速起起落落:刚铺上的时候为之

骄傲;刚被破坏时据说是人为破坏,替破坏者(很可能是本地人)感到害臊;现在结论出来了,又为这种新技术的应用前景感到担心。这些情绪的变化忽略了一个事实,这段光伏高速只是一个试验段。

既然是试验段,那么出现任何状况都是可能的。了解到这一本质,对接二连三的新闻也就释然了。

郑州出了个城管抽梯导致他人坠亡的事件,一条人命坠落在春节前寒冷的大地上,闻者无不痛心。有人说城管乱

管,有的说没有许可就不该安装招牌,众说纷纭。究其本质问题,是城管有无必要把梯子拿走。

城管当时的职责是让当事人把招牌撤掉,应该在现场督促这项工作进行。拿走梯子,能让招牌撤掉吗?不能。拿走梯子是否可能导致工人坠亡呢?能。涉事城管人员玩忽职守,缺乏起码的人文关怀,是这起悲剧的本质。

“电梯吸烟被劝阻猝死案”二审裁定劝阻吸烟者无责,引发舆论一边倒地叫好。为什么?因为二审还原了事情的本质,并据此作出了正确的判决。此事的本

质,不在于争吵是否诱发心脏病,而在于公民劝阻公共场所吸烟是否需要担责。搞清楚本质,该谁担责就非常明显了。

我们的生活中,也会遇到很多类似的情形。看到降价商品,本质问题不是价格,而是这件商品我需不需要;别人用着很好的保健品,本质问题是适不适合自己;有人高息揽储,本质问题是投机还是投资。

看清楚了事物的本质,我们的选择就不会走偏。

编辑:狄凯 美编:王宁